

聚焦民生关切 助推高质量发展

两会声音

推动全市教育优质均衡发展、整合多方资源开展“嵌入式养老”、出台政策扶持花卉产业发展……今年“两会”上,代表委员们聚焦教育、健康、养老、城市文明等民生关切建言献策,着力推动厦门高质量发展。

市人大代表、翔安区新店镇第二中心幼儿园园长 林琳 把更多优质教育资源引入岛外

近年来,翔安区全速推进教育补短板,大力发展教育事业,新学校、新校区如雨后春笋般拔地而起。翔安不断完善的教育基础设施让教育工作者林琳频频“点赞”。林琳表示,教育是影响营商环境的重要因素,发展好教育事业,才能更好地推动招商引资工作,促进产业发展。

以打造厦门东部教育新高地为目标,翔安区在完善教育

基础设施的同时,亦不断引进名校资源,打造厦门双十中学翔安校区初中部、厦门实验小学翔安校区等。在林琳看来,翔安区教育事业正不断发展,但是与岛内教育发展水平相比仍有差距。她希望,能把更多优质教育资源引入翔安等岛外地区,促进岛外教育质量提升,推动全市教育优质均衡发展。

(晨报记者 王晓萍) S0109029



黄鸣鹤

市人大代表、厦门市中级人民法院研究室副主任 黄鸣鹤 设计“白鹭有约”机制倡文明

厦门市个人信用“白鹭分”是反映市民守法履约状况和社会生活信用水平的公众信用综合评价体系,也是市民信用积分情况的具体数字体现。

黄鸣鹤表示,支付宝“芝麻约定”文明守信行为正向激励机制施行后,许多用户做到自我激

励、自我约束,客观上有利于社会文明风尚的形成。建议我市可借鉴“芝麻约定”机制,以“白鹭分”为载体,设计厦门版“白鹭有约”文明行为激励机制,弘扬诚实守信风尚,进一步提高公民素质,促进社会文明和谐发展。

(晨报记者 黄伊娜) S0109039



林琳

厦门市政协委员、台商 陈岱桦 台企应把握机遇转型升级

“国家提出‘一带一路’倡议,各级政府纷纷推出惠台政策,都为台商发展带来了极好的机遇。”陈岱桦表示,从中央到省市都出台了一系列惠台措施,厦门已经先行先试,在厦门的很多台胞已经享受到了优惠政策,厦门市科技局、工信局等单位积极与台企对接,推动台企在厦高质量发展。

他表示,转型升级是目前的重中之重,厦门出台了很多优惠

政策,希望对民营企业的优惠政策也能惠及台企。台商在厦门已经发展了二三十年,台企也需要转型升级。

“过去是中国制造,今后是‘为中国制造’。所谓‘为中国制造’是更了解中国市场,更了解中国标准,更能分享中国改革开放带来的市场红利。”陈岱桦说,台企应该积极把握转型升级带来的机遇,才能分享更多的市场红利。

(晨报记者 钟宝坤) S0109042



陈岱桦

市政协委员、厦门大学眼科研究所所长 刘祖国 解决引进人才子女跨岛教育问题

教育是重大的民生工程,寄托着千家万户对美好生活的期盼。在今年的市政协分组讨论会上,许多委员紧紧围绕教育这个民生问题,提出有针对性的意见和建议。

刘祖国教授是我国眼表疾病及干眼领域的开拓者和国家重点研发计划首席科学家,自2005年被人才引进至厦门大学医学院,便落脚鹭岛,扎下了根。今年,他提出厦门可从提升医学教育水平着手,助力高精尖医疗人才培养和引进,首先应解决人才子女的教育问题,将优质教育资源向岛外布局。

“很多引进人才在岛外上班,但子女在岛内上学,跨岛接送时间成本很大。”刘祖国指

出,不少引进人才因此很苦恼。“要解决跨岛教育问题也不难,政府可以在翔安或者海沧等引进人才聚集的地方,规划建设高品质的小学、初中,或多引进岛内优质教育资源到其附近的中小学。”他表示,如此便可解除引进人才的后顾之忧,让他们将更多的时间和精力投入到厦门发展建设中。

刘祖国告诉记者,据他了解,很多引进人才因其子女无法就近享受到厦门的优质教育资源,最终放弃来厦工作。因此,他迫切希望政府可以尽快解决引进人才子女的跨岛教育问题。

(晨报记者 马丽) S0109040



刘祖国



刘子芳

市政协委员、厦门市儿童医院执行院长 庄德义 先心病筛查要引起重视

儿童健康是全民健康的重要基础,保障儿童健康是建设健康厦门的重要一环。市政协委员、厦门市儿童医院执行院长庄德义表示,先天性心脏病是我国发生率最高的出生缺陷疾病,也是所有新生儿出生缺陷疾病中死亡率最高的疾病,会造成孩子发育迟缓,影响心脏功能,严重时危及生命。在新生儿时期进行先天性心脏病筛查,有助于早期发现该病,及时进行合理的治疗与干预,提高治疗效果,降低死亡率,对于提高我市人均期望寿命值有重要意义。

“要提高大众对先天性心脏病筛查重要性的认识,所有医务工作者必须高度重视先天性心脏病筛查工作。”庄德义说,我市已启动先天性心脏病筛查培训,并委托厦门市儿童医院作为全市先天性心脏病筛查项目管理办公室挂靠单位,开展筛查工作。目前已完成先天性心脏病“筛查-诊断-治疗-随访”一体化建设,下一步将不断扩大规模,规范筛查工作,进一步提升服务能力。

(晨报记者 黄伊娜) S0109038



庄德义



黄素玉

市人大代表、海沧区行政审批服务中心主任 黄素玉 整合各方资源开展“嵌入式养老”

作为全国首批50个国家级医养结合试点城市之一,厦门市在医养护相结合的养老服务方面进行了良好的探索和实践,取得了一些经验。但是,黄素玉在调研过程中发现,现有的养老机构都存在一定的不足。如,社区居家养老存在专业化养老服务能力不足的问题,机构养老则存在过度市场化、情感慰藉不足的问题。

针对这些问题,黄素玉提出“嵌入式养老”模式,即把养老机

构与社区有机融合,整合社区周边养老服务资源,将市场化运营的养老机构嵌入社区运营,为老年人就近提供专业化、个性化、便利化的养老服务。对此,她建议将旧厂房、旧商业设施等闲置的社会资源用于建设养老服务设施。同时,建议养老机构可嫁接“大健康”产业平台,提升社区居民的保健意识,提高养老服务的专业化水平。

(晨报记者 王晓萍) S0109019